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Централизованное тестирование по истории Беларуси, 2020

При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру,
которая соответствует номеру правильного ответа, или число, слово,
последовательность букв (слов) или цифр. Ответ следует записывать без
пробелов и каких-либо дополнительных символов. Имена правителей в заданиях
с кратким ответом необходимо указывать словами: Пётр Первый или Пётр
Великий, но не Пётр 1 или Пётр I.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ
запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную
последовательность букв левого столбца. Некоторые данные правого столбца
могут использоваться несколько раз или не использоваться вообще. Например:
А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы
к заданиям с развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения
заданий с кратким ответом и сможет оценить загруженные ответы к заданиям с
развернутым ответом. Выставленные учителем баллы отобразятся в вашей
статистике.

1.  На территории Беларуси 2 тыс. лет до н. э. в примитивных шахтах древ-
ние люди добывали:

1) медь; 2) торф; 3) нефть; 4) кремень; 5) железо.

2.  Определите правильное утверждение:
1) главным городом кривичей был Гомель;

2) в Раннем средневековье у балтов на территории Беларуси появились горо-
да;
3) кривичи проживали на белорусских землях в верховьях Днепра и Запад-
ной Двины;

4) до заселения белорусских земель у славян отсутствовало земледелие;
5) в Раннем средневековье все балты на белорусских землях приняли хри-
стианство.

3.  О развитии феодальных отношений на белорусских землях в IX−XIII вв.
свидетельствует:

1) юридическое закрепощение крестьян;
2) появление богатых землевладельцев и зависимых от них крестьян;

3) активное развитие торговли;
4) возникновение патриархального (домашнего) рабства;

5) увеличение количества городов.

4.  Варяжский князь Рогволод установил свою власть в Полоцке в:
1) 862 г.; 2) 960-е гг.; 3) 992 г.; 4) 1044 г.; 5) 1101 г..

5.  В битве с татарами на реке Синие Воды (Синяя Вода) в 1362 г. одержал
победу великий князь литовский:

1) Витовт; 2) Гедимин; 3) Миндовг; 4) Ольгерд;
5) Войшелк.

6.  В соответствии с привилеем Александра 1492 г.:
1) ограничивались права великого князя при проведении внешней политики;

2) шляхта отстранялась от управления государством;
3) вводилось Магдебургское право;

4) уравнивалась в правах шляхта христианского вероисповедания;
5) ликвидировались крупные удельные княжества.

7.  Небольшие рисунки, которыми украшались рукописные книги в XIV−на-
чале XVI в.,  — это:

1) иконы; 2) фрески; 3) миниатюры; 4) гравюры;
5) витражи.
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8.  Для этнического положения белорусских земель в XIV в. было (был) ха-
рактерно(-ен):

1) предоставление равных прав всем жителям княжества;
2) принудительное выселение татар из ВКЛ;

3) запрет евреям селиться в городах;
4) переселение цыган из Польши и Германии;

5) появление первых сведений о татарах, проживавших в ВКЛ.

9.  Сейм (сойм) Речи Посполитой состоял из Сената и:
1) магистрата; 2) Главного Трибунала; 3) Посольской Избы;

4) думы; 5) Рады.

10.  Социальные конфликты в городах ВКЛ в первой половине XVII в. были
вызваны:

1) ликвидацией ремесленных цехов;
2) злоупотреблениями членов магистрата;

3) межэтническими противоречиями;
4) ликвидацией Магдебургского права;
5) введением рекрутской повинности.

11.  Для реформационного движения в ВКЛ были характерны:
а)  поддержка протестантов православной церковью
б)  распространение среди шляхты и мещан
в)  насильственное насаждение протестантизма среди населения
г)  поддержка католической церковью
д)  развитие в условиях кризиса православной церкви

1) а, г 2) в, г 3) б, в 4) г, д 5) б, д

12.  Определите событие, произошедшее первым во время войн Речи Поспо-
литой конца XVI−начала XVIII в.:

1) заключение Кейданской унии; 2) подписание Поляновского мира;
3) первая Лоевская битва; 4) подписание Андросовского перемирия;

5) битва около деревни Лесная.

13.  За-
штрихованная
на карте терри-
тория Речи
Посполитой
сформирова-
лась:

1) в результате первого раздела Речи Посполитой;
2) в результате второго раздела Речи Посполитой;
3) в результате третьего раздела Речи Посполитой;

4) после окончания войны 1812 г.;
5) согласно условиям Ништадтского мира.

14.  Итогом работы Четырехлетнего («Великого») сейма (сойма) (1788-1792)
в Речи Посполитой было(-а):

1) ограничение прав безземельной шляхты;
2) предоставление крестьянам политических прав;

3) введение выборности короля; 4) сохранение права «либерум вето»;
5) ликвидация монархии.
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15.  Определите правильное утверждение:
1) введение в белорусских губерниях черты еврейской оседлости позволило
евреям заниматься сельским хозяйством;
2) члены Общества филоматов готовили вооруженное восстание против са-
модержавия;
3) в белорусских губерниях в первой половине XIX в. основным законом яв-
лялась Конституция 1791 г.;
4) процедура «разбора» шляхты представляла собой проверку документов о
дворянском происхождении;
5) после восстания 1830-1831 гг. царское правительство отказалось от кон-
фискации имений шляхтичей — участников восстания.

16.  В первой половине XIX в. в Беларуси основными поставщиками сельско-
хозяйственной продукции на рынок были хозяйства, которые принадлежали:

1) монастырям; 2) помещикам; 3) фермерам; 4) мещанам;
5) крестьянам.

17.  Крестьянской реформой 1861 г. после восстания 1863−1864 гг. на терри-
тории Беларуси предусматривалась(-ось):

1) отмена гражданских прав крестьян; 2) ликвидация чересполосицы;
3) отмена выкупа крестьянских наделов;

4) ликвидация сельской (крестьянской) общины;
5) снижение выкупных платежей на 20%.

18.  Одним из итогов восстания 1863−1864 гг. было (был):
1) принудительное отчуждение имений участников восстания;

2) расширение политических прав и свобод шляхты;
3) признание царским правительством права на самоопределение белорус-
ского народа;

4) восстановление действия Статута ВКЛ 1588 г.;
5) перевод обучения в школах на польский язык.

19.  Столыпинская аграрная реформа привела к:
1) появлению первых мануфактур;

2) ликвидации помещичьего землевладения;
3) передаче всей земли в собственность народа;

4) установлению уравнительного землепользования;
5) росту численности сельской буржуазии.

20.  Одной из причин революции 1905−1907 гг. является:
1) неспособность самодержавия решить аграрный вопрос;

2) ликвидация сельской (крестьянской) общины;
3) установление двоевластия на территории Беларуси;

4) национализация промышленности;
5) роспуск I Государственной думы.

21.  Во время Первой мировой войны (1914) от поддержки российского пра-
вительства отказались:

1) бундовцы; 2) эсеры; 3) меньшевики; 4) большевики;
5) октябристы.

22.  Временное рабоче-крестьянское правительство Беларуси I января 1919 г.
провозгласило о (об):

1) создании Социалистической Советской Республики Беларуси (ССРБ);
2) установлении германской оккупации;

3) аннулировании Рижского мирного договора;
4) создании Ставки Верховного главнокомандующего;

5) установлении польской оккупации.

23.  Захват польскими интервентами летом−осенью 1919  г. части белорус-
ских земель привел к:

1) заключению унии Беларуси и Польши;
2) подписанию Брестского мирного договора;

3) установлению оккупационного режима;
4) предоставлению Беларуси автономии в составе Польши;

5) установлению двоевластия.
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24.  Определите одно из мероприятий новой экономической политики (нэп),
которая проводилась в БССР в 1920-е гг.:

1) запрет аренды земли; 2) организация машинно-тракторных станций;
3) национализация всех предприятий;

4) переход предприятий на хозяйственный расчет;
5) запрет кооперативной торговли

25.  Определите одно из мероприятий политики белорусизации, которая про-
водилась в БССР в 1920-е гг.:

1) создание белорусских национальных партий;
2) введение обязательного среднего образования;

3) перевод делопроизводства только на два языка — русский и белорусский;
4) введение принципа гласности в работу государственных органов;

5) создание национальных территориальных воинских частей и соединений.

26.  Определите одну из особенностей проведения индустриализации в БССР
в 1930-е гг.:

1) развитие только легкой промышленности;
2) полная обеспеченность собственными инженерно-техническими кадрами;

3) отказ от строительства предприятий тяжелой промышленности;
4) финансовая и материально-техническая помощь правительства СССР;

5) передача промышленных предприятий в частную собственность.

27.  Одним из направлений аграрных преобразований в Западной Беларуси в
составе Польши было:

1) добровольное и принудительное выселение крестьян на хутора;
2) создание колхозов и совхозов;

3) выселение крестьян с хуторов в деревни;
4) проведение политики раскулачивания; 5) создание агрогородков.

28.  Определите событие, произошедшее последним из перечисленных:
1) начало первого этапа «рельсовой войны»;

2) контрудар Красной Армии в направлении Сенно —Лепель;
3) освобождение города Минска от гитлеровских захватчиков;

4) карательная операция гитлеровцев против жителей деревни Хатынь;
5) начало Белорусской наступательной операции «Багратион».

29.  Успешному осуществлению Белорусской наступательной операции «Баг-
ратион» содействовала(-о; -л):

1) малочисленность войск группы армий «Центр»;
2) проведение партизанами третьего этапа «рельсовой войны»;

3) эвакуация населения с оккупированной территории;
4) отсутствие сопротивления со стороны немецко-фашистских войск;

5) контрудар Красной Армии в направлении Сенно — Лепель.

30.  Быстрому восстановлению промышленности БССР в послевоенный пе-
риод (1946-1950) содействовало:

1) начало добычи нефти; 2) использование иностранных инвестиций;
3) развертывание социалистического соревнования;

4) проведение экономических реформ;
5) введение частной собственности.

31.  Общественно-политическое положение БССР во второй половине 1940-
х  — первой половине 1950-х гг. характеризовалось:

1) уменьшением количества членов коммунистической партии;
2) появлением национальных политических партий;

3) ослаблением идеологического контроля со стороны органов власти;
4) сохранением политической системы, сложившейся в 1930-е гг.;

5) ликвидацией профсоюзов.

32.  Определите одну из характерных черт социально-экономического разви-
тия БССР во второй половине 1950-х  — первой половине 1960-х гг.:

1) создание и развитие агрогородков;
2) проведение мелиорации заболоченных земель;

3) разработка и реализация Продовольственной программы;
4) введение свободы выбора форм землепользования;

5) отказ от командно-административных методов управления.
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33.  Определите правильное утверждение:
1) во второй половине 1960-х — первой половине 1970-х гг. в БССР начала
формироваться многопартийность;
2) во второй половине 1950-х — первой половине 1960-х гг. комсомол БССР
принимал участие в решение задач народного хозяйства;

3) в 1970-е гг. КПБ утратила руководящую позицию в обществе;
4) в 1960-е гг. значительно сократилось количество членов коммунистиче-
ской партии БССР;
5) во второй половине 1950-х — первой половине 1960-х гг. в БССР начала
формироваться однопартийная политическая система.

34.  Определите фамилию писателя, автора романа «Черный замок Ольшан-
ский»:

1) 3. Азгур; 2) В. Туров; 3) В. Раевский; 4) А. Богатырев;
5) В. Короткевич.

35.  Определите одну из характерных черт общественно-политической жизни
Беларуси во второй половине 1990-х гг.  — начале XXI в.:

1) отсутствие свободы вероисповедания;
2) отсутствие негосударственных учреждений образования;

3) незначительное влияние большинства партий на политическую жизнь;
4) закрепление руководящей роли коммунистической партии;

5) отсутствие идеологии белорусского государства.

36.  Полная независимость от других государств во внутренних делах и
внешней политике  — это:

1) суверенитет; 2) глобализация; 3) интеграция;
4) демократизация; 5) плюрализм.

37.  Характерной чертой белорусской социально ориентированной рыночной
экономики является:

1) отказ от регулирования цен;
2) проведение «обвальной» приватизации;

3) национализация всех предприятий;
4) сосуществование государственного и частного секторов экономики;

5) развитие экономических связей только со странами СНГ.

38.  Определите правильное утверждение:
1) Республика Беларусь отказалась от помощи ООН в преодолении послед-
ствий аварии на Чернобыльской АЭС;
2) основные принципы внешней политики Республики Беларусь закреплены
во Всеобщей Декларации прав человека;
3) Республика Беларусь отказалась от экономического сотрудничества со
странами СНГ;

4) Республика Беларусь является членом НАТО;
5) одним из направлений внешней политики Республики Беларусь является
интеграция в мировое сообщество.

39.  Новый, более передовой вил земледелия (при котором использовались
рало и соха), пришедший на смену подсечно-огневому,  — это_________ земледе-
лие.
Ответ запишите словом в той форме, в которой оно должно быть употреблено
в предложении
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40.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыс-
лу слова из предложенного списка. Выбирайте слова последовательно, мысленно
вставляя их в нужной форме. Помните, что некоторые данные нижнего ряда
могут не использоваться.
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последо-
вательность букв верхнего ряда. Например: А1Б6В4.
 

После смерти Витовта в 1430 г. великим князем был избран А )__________ .
Против него выступил Б)______ ___ В ВКЛ началась гражданская война. В реша-
ющей битве В)__________ в 1435 г. великий князь потерпел поражение.

1)  Казимир
2)  Александр
3)  Сигизмунд Кейстутович
4)  Свидригайло
5)  под Вилькомиром
6)  под Клецком

41.  Определите характерные черты социально-экономического развития бе-
лорусских земель в XV   — первой половине XVI в. Ответ запишите цифрами
(порядок записи цифр не имеет значения). Например: 236.

1)  Углубление ремесленной специализации;
2)  увеличение спроса на зерно в ВКЛ и за рубежом;
3)  введение 20-летнего срока поиска беглых крестьян;
4)  крупнейшим собственником земли являлось государство в лице великого

князя;
5)  введение в государственных владениях волоки в качестве единицы нало-

гообложения;
6)  сохранение социальной однородности крестьян.

42.  Крестьяне, которые были вооружены косами во время восстания
1794 г.,  — это__________ .
Ответ запишите словом в той форме, в которой оно должно быть употреблено
в предложении.

43.  Первый «немой» сейм (сойм) в Речи Посполитой состоялся в __________
году.
Ответ запишите цифрами. Например'. 1701.

44.  Определите исторические события, произошедшие во второй половине
XIX−начале XX в. Ответ запишите цифрами (порядок записи цифр не имеет
значения). Например: 235. В2;

1)  Издание в Вильне газеты «Наша нiва»;
2)  установление черты еврейской оседлости;
3)  проведение городской реформы;
4)  начало аграрной реформы П. А. Столыпина;
5)  ликвидация Магдебургского права.

45.  Определите характерные черты развития промышленности Беларуси во
второй половине XIX−начале XX в.
Ответ запишите цифрами (порядок записи цифр не имеет значения). Например:
235.

1)  Размещение большинства предприятий в сельской местности;
2)  развитие преимущественно тяжелой промышленности;
3)  размещение предприятий исключительно в городах;
4)  специализация промышленности на переработке местного сырья;
5)  расширение фабрично-заводской промышленности.
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46.  Установите соответствие. Ответ запишите в виде сочетания букв и
цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Помни-
те, что некоторые данные правого столбца могут не использоваться. Напри-
мер: А2Б4В1.

А)  один из лидеров Белорусской социалистической громады и основателей
«Нашай нiвы»
Б)    уроженец Слонимщины, создавший в своей деревне партизанский
отряд в 1830-е гг.;
выступал за освобождение крестьян от крепостной зависимости и провоз-
глашение Беларуси и Литвы демократической республикой
В)  историк, этнограф, публицист, лидер либерально-демократического те-
чения в западноруссизме

1)  А. Луцкевич
2)  В. Врублевский
3)  М. Волович
4)  М. Коялович

47.  Прочитайте выдержку из декрета «О замене продовольственной и сырье-
вой разверстки натуральным налогом» (21 марта 1921 г.).
 

«1. Для обеспечения правильного и спокойного ведения хозяйства на основе
более свободного распоряжения земледельца продуктами своего труда и своими
хозяйственными средствами, для укрепления крестьянского хозяйства и поднятия
его производительности... разверстка как средство государственных заготовок
продовольствия, сырья и фуража заменяется натуральным налогом...

3.   Налог берется в виде процентного или долевого отчисления от произве-
денных в хозяйстве продуктов, исходя из учета урожая, количества едоков в хо-
зяйстве и наличия скота в нем...

5.   Все запасы продовольствия, сырья и фуража, которые остаются у земле-
дельцев после выплаты ими налога, находятся в полном их распоряжении и могут
быть использованы ими для улучшения личного потребления и для обмена...»
 
Используя выдержку, определите правильные утверждения. Ответ запишите
цифрами (порядок записи цифр не имеет значения). Например: 12.
 

1)  В выдержке из документа речь идет о начале коллективизации;
2)  принятие декрета свидетельствует о переходе БССР к нэпу;
3)  излишки продуктов подлежали обязательной продаже государству;
4)   вводился единый денежный налог, размер которого был одинаковым для

всех крестьян;
5)  крестьяне получили право использовать оставшуюся после уплаты налога

продукцию по своему усмотрению.

48.  Территория
БССР, заштрихован-
ная на карте, просу-
ществовала
до__________ года.
Ответ запишите
цифрами. Напри-
мер: 1901.
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49.  Установите последовательность событий. Ответ запишите в виде соче-
тания букв. Например: АБВГ.

A)  Утверждение названия государства  — Республика Беларусь;
Б)  принятие Декларации о государственном суверенитете БССР;
B)  создание СНГ;
Г)  авария на Чернобыльской АЭС.

50.  Заполните пустые ячейки таблицы, используя слова из приведенного
списка, подходящие по смыслу. Для каждого пропуска, обозначенного буквой,
выберите номер нужного элемента. Помните, что некоторые данные списка эле-
ментов могут не использоваться. Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр,
соблюдая алфавитную последовательность букв. Например: АЗБ2В6.
 

Имя деятеля культуры Произведение

А)_________ «След оборотня»

Г. Ващенко Б)_______

В)________ пьеса «Ядвига»

1)  полотно «Мой дом  — моя боль»
2)  «Гобелен века»
3)  В. Елизарьев
4)  А. Дударев
5)  В. Адамчик
6)  Л. Дайнеко


